

# 30岁还没嫁人，我成了一棵贱卖的大白菜

口述:黎黎,女,30岁,公司职员  
文字:褚睿雅 制图:陈则宁

黎黎说:“小时候最盼望的就是过年,可以吃好吃的东西,可以穿漂亮的新衣服,还可以分到压岁钱……过了25岁,最怕的就是过年了。先不说自己觉得一年一年老去很怅然,最头疼的是爸爸妈妈一年比一年急的逼婚令。有时候,我真想随便找个人结婚算了,省得心烦。”

## 在最美的时光里,我没有把自己嫁出去

有人说,22岁到27岁是女人最好的时光,这个时候是女人挑男人,过了这个年纪,就只能被男人挑了。以前没这种感觉,现在觉得这话真不假。我没有在27岁之前把自己嫁出去,所以现在就被当成一棵过季的大白菜,要被贱卖。

如果不是小江,我想我应该不会成为一棵贱卖的大白菜。因为我把人生中最美好的时光给了他,而他却背叛了我。

和小江是大学同学,刚进大学那会儿,我的行情还算不错,有蛮多人追。小江在追求者中,并不是最出色的,不高,也不很帅,但为人很实在,对人也挺好的。22岁那年,我和小江成了情侣。

我们的爱情很平淡,没有特别浪漫的情节,但我还是觉得很幸福很满足。对我来说,爱情并不需要刻意安排,能手牵手一起吃饭、逛街就足够了。

大学毕业后,我们又一起考上了研究生。本以为,我这辈子就会这么和小江一起过着平淡却幸福的日子了,可命运却在这个时候开始考验我们了。

27岁这一年,我研二,准备工作了。和小江交往了5年,我的家人都知道了他,他的家人也知道我。我妈妈来杭州,想把我们的婚事定下来。我们家在一个小镇上,我的那些小学、初中的同学基本上都已经结婚生子。妈妈说,好定下来了,我也觉得是。

当时,我还住在学校的宿舍里,他工作已经找好了,租了个房子。我妈妈来杭州后,我就和妈妈搬到他家里住,他则住到朋友那边去。我妈妈来杭州住了两个月,就在这两个月的时间里,小江和他们单位的一个女孩子好上了,而且还发生了很亲密的关系。

他们的事情被我发现后,小江跪在我面前求我,让我不要伤害那个女孩子,还说,只要我不伤害她,他会和我结婚的。我本来以为小江只是一时糊涂才发生这种事情的,但他这么一跪,让我明白他的心已经不在我身上了。分手是我提出的,我不想留一个不再爱的男人在身边。

## 28岁,到处被催结婚,去相亲,又到处遭人嫌弃

和小江分手后,我的心情很低落,五年敌不过两个月,我很伤心。妈妈诅咒了小江几天后,就开始托人给我介绍对象。不过那个时候,我刚分手,哪里有心情去发展另外一段感情呢,所以见了几个人都不了了之了。

很快就过年了,这个过年真是痛苦。以前有男朋友,并没有感觉到结婚的压力。但那年,我过完年就28岁了,男朋友也吃了,很多亲戚问我什么时候分喜糖,我只能尴尬地笑笑。爸爸说:“不要有压力,过年带个男朋友回来就可以了。”我笑笑,没说什么,带一个回去,哪有那么容易呀?

姨妈知道我28岁还没有着落,也很着急,于是就帮我介绍了一个男的。他们家经商,家里号称有几百万的资产,不过那个男的才初中毕业,是个好吃懒做的主儿,整天就知道吃喝玩乐,没钱了就问他爸爸妈妈要,所以他们很想找个能干的儿媳妇。这么一个人,我自然是不肯要的。我研究生毕业,而他才初中毕业,撇开这个不说,我希望找一个实在、上进的男人,而不是一个扶不起的阿斗。

爸爸妈妈也觉得那个男的条件不是很好,于是就这么算了。

回到杭州后,妈妈的朋友给我介绍了个对象,30岁,是个公务员。见了面,我觉得还可以,一开始,我们还相谈甚欢,看得出



来,他对我还蛮满意的。后来,他得知我已经28岁“高龄”的时候,马上变了脸,见了这一面之后,我们就没有下文了。事后,妈妈的朋友说,他想找个25岁以下的女孩子,觉得我年纪太大了点,我头一次觉得自己老了。

## 29岁,吃了10多场相亲饭,还没找到合适的人

28岁这一年很快就过去了,很多朋友都已经当妈妈了,我依然是孤家寡人。吃年夜饭的时候,爸爸说:“你明年的任务就是带个女婿回来,无论如何都得带一个回来。”我没吭声,说实话,经过小江之后,我对男人已经没什么信心了,而且现在还要被人嫌来嫌去,我真的不太想找男人了。

去拜年的时候,每个亲戚都问,什么时候分糖呀?我装傻:要吃糖还不容易啊,买了就有么?我姨妈说:“我们是想吃你那个糖了,所以你要努力呀!”

29岁这一年,也就是去年,妈妈每次打电话都要说:“你好结婚了,有好对象千万不要错过呀!你的事情现在是我唯一的心病。”弄得我都不敢打电话回去了。

去年,我估计吃了10多场相亲饭,几乎一个月就去相亲一次。爸爸妈妈的朋友给我介绍对象,姨妈他们给我介绍对象,甚至连姨妈的朋友,爸爸妈妈朋友的朋友都给我介绍对象,我快被烦死了,但又不好不去。他们好像很着急把我推销出去,只要年龄相仿的男的,他们都让我去见见。

到最后,我都有点怀疑是不是自己有问题了,见了这么多人,怎么没有一个可以嫁的。其实也不是我完全没有感觉,有几个我觉得还是可以的,但他们都觉得我偏老了点。

去年秋天,妈妈的朋友给我介绍了个对象。他倒是追着我跑的,但很矮,我身高168,他只有165,长相也很不好看,就是职业还可以。他对我挺殷勤的,但我见了他一面之后就不想见第二面。妈妈劝我,交往着试试看,还说,过日子是不靠好皮囊的,只要人好就可以了。妈妈和我说这些的时候,我不由自主地想到了小江,都说他人好,可结果呢,还不是背叛了我!

他找过我好多次,妈妈让我考虑考虑他,但我对他真的没有感觉。坦白地说,我也很想把自己嫁出去了,再不嫁,爸爸妈妈真的要为我急白了头发了。但是,我也不可能委屈自己随随便便就嫁

了吧?

## 快到30岁的时候,离婚的男人,我爸妈也要了

去年年底,叔叔给我介绍了个对象,我们彼此的感觉还不错。但谈到结婚问题的时候,他要求我们家在杭州买一套房子。我听了觉得很不可思议,双方一起买房子我听了很多,女方要求男方一定要有房有车的,我也听了很多,但从来没听说过男方要求女方买房子的。我不介意我们一起奋斗、一起努力,但这一切全部要女方承担,我觉得没有办法接受。和这个男的,也就不了了之了。

快过年的时候,我听同学说,小江结婚了,新娘就是当时背叛事件的女主角,我挺怅然的。他现在美人在怀,高高兴兴地过着小日子,却害得我在这里失魂落魄、寻寻觅觅,真是不公平。

和妈妈说了那个要女方买房子的男人,以及小江结婚的事情。没想到妈妈说,要不就买一套房子,和他结婚算了。我愕然,妈妈真是想我嫁人想疯了,倒贴都愿意。

因为结婚的事情很头疼,我都不想回家过年了。刚好下大雪,我就说买不到车票,回不去了。一开始,妈妈也说让我在杭州过年算了。到了晚上却一定要我回家,没车就让人来接我回去。说是邻居某个亲戚的儿子,33岁了,离过婚,但儿子跟着女方,有房有车,还不错。

以前,如果我找个离过婚的男人,我爸爸肯定不同意的,现在,有儿子的他们都让我嫁了。看来,真的当我是滞销品了。

## 这个春节,一个星期时间,我又吃了3场相亲饭

这个过年,过得更痛苦了,已经30岁了。亲戚们问起,多大了。我妈妈总是摇着头叹着气说:“唉,都30啦!”

我回到家的第一件事情不是休息,喝了一杯水后,马上就被拖着梳妆打扮,然后去相亲。那个离婚男人的确还可以,不过他说结过一次婚,已经怕了,不想再走进婚姻的牢笼了。

我妈妈听他这么说,急得不得了,说:“我女儿很不错的,一定会是个贤妻良母……”我真的是无地自容了,赶紧要我妈住口。